2024年8月26日 星期一 编辑/戴岸松 美编/叶海玲 校对/黄蓉

史上最热三伏下线,湖南会变凉快吗

高温天气仍将持续一段时间 明起迎降雨,略有"退烧"

真正凉爽要到白露之后



三伏天落幕"秋老虎"余威犹在

扫码看视频

今年长达40天的三伏天于8月24日落下帷幕,但四川盆地至长江中下游一带"秋老虎"依然凶猛,仍有大范围高温天气。据中央气象台25日发布的消息,四川泸州、重庆万州、湖北宜昌、湖南张家界等局地40—42.4℃。

截至8月25日12时,湖南省气象台和长沙市气象台均连续六日发布了不同程度的高温预警。"张家界真的很热,我们在天门山景区都必须把自己全副武装起来进行观光。"来自北京的王女士表示,这是她第一次感受到张家界的"热"情。

"出了伏之后,感觉更热了!"8月25日,家住四川省泸州市龙马潭区的熊女士叫苦不迭。原本打算周末出门逛街的她,这两天却老老实实地待在了家中吹空调。"这门真的出不去,一走到街上,就能够感受到明显的灼热感。"她无奈地说。

"高烧"何时退?再等一两天见效

湖南何时能降温? 省气象台预计,27日受高空冷涡后部偏北冷空气南下影响,省内降雨范围扩大,28日后,高温也会明显消退。另据中央气象台消息,四川盆地一带的高温将延续至9月。重庆未来7天将持续超过40℃,一天中高温时长会达到10小时以上甚至超过15小时,公众需持续做好防暑工作,尽量减少户外活动时间,谨防中暑和热射病发生。

大城市中,合肥、武汉、南京、上海、杭州、长沙、南昌的高温都将在27日或28日起逐步缓解。不过,虽然最高气温将退到高温线之下,但也有不少城市最高温维持在33℃左右,配合着较高的湿度,闷热感依然较强。

真正的降温凉爽天气,要到白露节气之后。

因此,公众不要觉得出伏了就松懈了对高温热 浪的防御措施,尤其是老人、小孩、户外工作者等特 殊人群需继续注意防暑降温,避免高温时段出行。

"公秋爽,母秋凶"!

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远 图/顾荣

"秋老虎"也有公母之分

秋老虎是指立秋以后短期回热天气,一般发生在8月和9月之交,持续日数约7-15天。这种天气因连日晴朗、日射强烈,重新出现暑热天气,人们感到炎热难受,故称"秋老虎"。它发生在二十四节气当中的立秋之后,就像一只老虎一样蛮横霸道,所以民间称这段时间为"秋老虎"。

民间也有一种传统的说法,如果在立 秋当天没有下雨,则会有二十四个秋老虎 之说,也就是在立秋之后持续炎热二十四 天。当然,这二十四天是根据长久以来对 天气观察所得出的,并不一定准确,而且 我国幅员辽阔,各地的"秋老虎"有早有 晚,时间也有长有短。

毕竟"秋老虎"是由于"副热带高气压带"引起,在"副热带高气压带"中心地区,晴朗少云,太阳光强烈,因此容易出现高温天气。

"秋老虎"还有公母之分?"秋老虎"虽然不是真正的虎,但也有公母之分。"公秋爽,母秋凶"是形容"秋老虎"的两种不同炎热程度,如果是"公秋","秋老虎"就比较凉爽,反之如果是"母秋"那就会比较闷热。

至于"秋老虎"的公母,民间也有不同的说法。一部分认为,按照入秋的月份来区分。如果入秋天在农历六月份,即为"公秋",若在农历七月份入秋,则为"母秋"。同时,也有按照入秋的农历日期区分。单数日期入秋为"公秋",双数日期入秋为"母秋"。此外,还有按照白天晚上的入秋时间区分。白天入秋是"公秋",晚上入秋为"母秋"。

在最想吃西瓜的季节 它又突然涨价了

连续降雨加持续高温,西瓜大量减产



炎炎夏日正是吃瓜解暑的季节,但最近西瓜又涨价了。6月上旬还卖3.8元/公斤的"沙漠瓜",到了8月涨到了5.38元/公斤。农业农村部监测数据显示,8月9日到8月15日,全国范围内西瓜平均批发价整体呈现上涨趋势,由每公斤3.10元涨

至3.41元,环比增长10%,去年同期价格为2.61元,今年整体价格同比增长30.7%。

水果店西瓜单价超过5元/公斤

8月25日,记者走访发现,长沙多家超市、水果店里, 西瓜价格迎来普涨。其中,宁夏硒砂瓜最便宜,零售价在 每公斤5元-6元,"夜须"西瓜等"特选""精品"的西瓜直 逼16元/公斤,单价比上月同期上涨约2-4元,1元西瓜 已经难觅踪影。

在长沙荷花池生鲜市场,西瓜仍旧摆放在水果的 "C"位。"今年西瓜不便宜。一个月前,口感更好的'美都'品种西瓜卖5元/公斤,现在涨到6元;比较亲民的宁夏硒砂瓜,也从一个月前的3.8元/公斤涨到了5元。"一名水果摊贩介绍说。

芙蓉中路绿叶水果店的工作人员表示,产自海南、云南等地的"夏乐"西瓜,价格已经从之前的10元/公斤涨到了13.98元,最贵的"夜须"西瓜卖到了15.8元/公斤,"整体来看,夏乐瓜的销量最好,一上午就能卖出好几个。"

学宫街77号水果店工作人员也表示,本地无籽西瓜涨到了6元/公斤,品质更好的麒麟瓜则要7元/公斤,"涨得太快了,上周一个麒麟瓜才卖49.8元,今天就要55.9元了。"

降雨和持续高温造成西瓜大量减产

据农业农村部信息中心数据,西瓜大幅涨价是从8月初开始,8月9日至15日,西瓜环比涨幅10.0%,同比涨幅30.7%,平均批发价格达到了3.41元/公斤,而去年同期仅为2.61元/公斤。

刚过立秋就连续两周大幅上涨,西瓜价格为何持续上涨?

"连续一段降雨之后又是持续的高温酷暑,造成了 今年西瓜大量减产,再加上种植成本的上升,也推高了 价格。"在古汉城农贸市场,从事7年水果生意的周先生 介绍。

周先生表示,目前,江苏、安徽、湖南、山东等省份的西瓜已进入尾声,市场上供货主要来自甘肃、新疆、东北等产区,这些地方的西瓜产量较少,价格相对较高,也导致了收购价格的上涨,"不过随着天气转凉,到9月中旬中晚期西瓜将集中上市,也会让市场供应增加,到时候价格也会出现小幅下跌。"

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 陈冠羽 申佳鹭



在长沙 一家水果店,市民正 在挑选西瓜。